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Übung 26 z-Transformation
Eigenschaften der z-Transformation

Lernziel

- die Eigenschaften der z-Transformation bei der Bestimmung der z-Transformierten einer zeitdiskreten 
Funktion anwenden können.

Aufgabe

Lösen Sie für die gegebene zeitdiskrete Funktion x[n] die folgenden Teilaufgaben:

i) Bestimmen Sie den algebraischen Ausdruck für die z-Transformierte X(z).
Benützen Sie dazu lediglich die Transformationstabelle (kopiertes Blatt) sowie die 
Eigenschaften der z-Transformation.

ii) Bestimmen Sie den Konvergenzbereich der z-Transformierten X(z).

iii) Geben Sie den algebraischen Ausdruck für die Fourier-Transformierte Xa(ω ) = FTA( )x[n]  an, 
falls Xa(ω ) überhaupt existiert.
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Lösungen

a) i) X(z) = -3 z-3  
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ii) |z| > 1

iii) Xa(ω ) existiert nicht
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